

业务杂谈

面向基层 累积开展 图书流通和业务辅导工作

吉林省图书馆

随着我省工农业生产的继续跃进，广大人民群众对文化生活的要求也不断增长。成千上万的新建的图书馆要求筹建中的省图书馆采取“边筹建、边开馆”的方针。最初我们有些同志对这一问题的認識是不很明确的，認為边开馆，只能是实行室内阅览和试行借阅，至于对外开展图书流通和业务辅导工作，我們暫時可以不作或少作。他們对图书流通与业务辅导的关系，作了机械的了解。通过业务学习、大字报和辯論会，特別是研究了省文化局关于加强全省文化工作的指示精神以后，逐步明确了省馆面向全省的任务，并开始以工矿和人民公社为重点，积极地开展对基层图书馆的业务辅导和图书流通工作。并在实际工作中，明确了二者的关系，摸索出了一些做法。

我們选择了图书流通和业务辅导的两个不同性质的工作重点，以第一汽车厂冲压车间和通化钢铁公司炼钢厂作为图书流通工作的重点。以白城市三合人民公社图书馆作为业务辅导工作的重点。尽管我們选择的一种是业务辅导重点，一种是图书流通工作重点，但实际工作要求我們把图书流动与业务辅导结合起来。比如我們在通钢炼铁厂搞图书流通工作，根据厂党委的指示和实际需要，

配备了适当的图书。但是因为我们对新建厂矿所存在的实际困难和工作基础等情況估計不足，在初期工作中，放松了业务辅导工作，因此使图书流通工作，也只能限于由我們两名图书馆員亲自做，結果图书流动面不大，流通册次不多。因为在这样一个大规模的钢铁公司里，由我們两名馆員去开展图书流通工作是困难的。实际工作要求我們从帮助炼铁厂建立图书馆着手，深入地为各厂房和车间服务，扩大图书流通。于是我們在进行图书流通工作的同时，开展业务辅导工作帮助該厂建立了图书馆，并帮助提高图书馆工作人员的业务水平，帮助他們建立管理制度和借阅手續，利用工人饭前、饭后的时间，在食堂大院内陈列图书，开展图书阅览活动。

对于一些較有工作基础的厂矿，我們则是根据厂党委和车间党支部的指示精神，与工会图书馆共同研究，共同工作，深入参加他們組織的班前会和班后的讀書活动，了解工人們的思想情况和不同的技术程度，抓生产关键，經常請示车间党支部，根据党的中心工作的需要，有目的的送書，这样做的效果很好。我們与第一汽车厂工会图书馆共同辅导的冲压车间的分装小组，由于讀書活动搞得活

跃，生产积极性就不断高涨。該組在增产节约运动中曾被評为车间红旗小组。

我們原来在白城市三合人民公社图书馆的工作也只停留在业务辅导方面。后来由于实际工作中的需要，在业务辅导的同时也开展了图书流通工作。我們的业务辅导工作人员，与白城市图书馆的同志共同在三合人民公社党委的领导下，通过扩大图书流通，从提高社员們的政治思想觉悟、文化水平和为生产服务入手，根据党的中心工作和生产需要，帮助公社图书馆人員，利用“图书推荐板”、“广播宣传”、“专题陈列”、“图片展览”、“画报剪辑”、“口头宣传”等形式，向广大社員推荐了优秀图书。在扩大图书流通的同时，根据讀者对图书馆的認識和图书流通工作的实际需要，建立了一套切实可行的管理制度，很受社員们的欢迎。

从实际工作中使我們認識到，在沒有建立图书馆(室)的新的生产单位，要开展图书流通工作，必需要建立据点——图书馆(室)打下基础。而建立这些据点，又为进一步开展图书流通工作創造了条件。我們有的同志曾經認為：业务辅导只是面对图书馆(室)，至于建立图书馆流动站以及开展图书流通工作，是图书流通的事情。事实証明、协助基层图书馆开展图书流通工作，共同摸索在某一部門或某一生产单位开展图书流通的规律，协助建立切实可行的工作制度和活动方法，不但可以扩大图书流通，而且也是对基层图书馆的最实际的业务辅导，同时，要作好业务辅导和图书流通工作，必需結合生产，根据生产需要确定自己的工作方式方法，只有更好的为党的中心工作服务，推动生产，我們的业务辅导工作和图书流通工作，才能做出更好的成绩，为广大群众所欢迎。

★ ★ ★